

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1950. március 28. kedd.

ÁRA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM 73. SZÁM

A törvények tiszteletével erősítjük a békét

Hazánk törvényei a dolgozó nép akaratát fejezik ki, érdekeit védik, eredményét őrzik és legyőzhetetlen feyvert jelentenek a szocializmusért, a békéért folytatott harcban, az imperialista ügynökök és a belső osztályellenesség ellen. A dolgozók hazánk törvényei védelme alatt gazdasági, szociális, kulturális építőmunkát folytatnak. Ehhez, a történelmünkben páratlan építőmunkához kemény öntudatra és vasfegyelmre, fokozottabb törvénytisztelőre van szükség. Fegyelmelt és öntudatos törvénytisztelőre van szükség, amely nélkül sem az államépítést, sem a dolgozók nem tudnak építeni a szocializmust, felvirágoztatni országunkat.

A kapitalista-földesuri világ törvényei a nagytőkések és földesurak érdekeit szolgálták. Így azoknak tiszteletbentartása a nép ellenségeinek rendszerét erősítette volna. A búrsoá törvények megszegése a dolgozók harci fegyvere volt a kizsákmányolók és elnyomó rendszerük ellen.

A múlt rendszer bukásával és a népuralom megerősödésével népi demokráciánkban, amely a proletárdiktatura szerepét tölti be, a törvényeket a dolgozók hozzák és azok a nép érdekeit védik. Eppen ezért ma más a dolgozók magatartása a törvények iránt. Hazánk törvényeinek tiszteletbentartása, országunkat erősíti. A rendelkezések nem-teljesítése pedig az osztályellenesség aknamunkáját segíti elő. A kormány, az állami szervek rendelkezései ma a széles tömegek érdekeit szolgálják. Ezt igazolja a közigazgatási, igazságügyi, tanügyi, pénzügyi és más reform-törvények, amelyek mind-mind a dolgozók érdekében jöttek létre. Biróságaink ma a kizsákmányolókat a feketézőket sújtják. A dolgozók jól tudják ezt és tiszteletben tartják népi demokráciánk törvényeit. Ezt igazolja az 1949. évi állami terv teljesítése, a múltévi gazdasági csaták győzelme. De bizonyítja a kolozsvári Herbák János-művek, CFR-főműhelyek, porcelángyár múltévi tervének idő előtti befejezése is.

Vannak még egyesek azonban, akik a régi „hagyományok” a múlt búrsoá törvényeit nem tisztelő magatartása alapján ma is könnyen figyelmen kívül hagyják a törvények befejezését. Késedelemmel alkalmaznak a helyi hatóságok rendelkezéseit. Az ilyen elítélendő magatartás ellen komoly harcot kell vívni. Igen helytelenül járt el tehát például Török Gornyi János kapusi községvezető, aki fejesteheneinek számát letagadta és Deák László polyanai szegényparaszt, aki tilos erdőből fát hozott. Mind a kettő vétett a dolgozók államának törvénye ellen. Azt hangoztatták, hogy a mi törvényünk” s ha akarom tiszteletben tartom, de ha úgy tetszik nem. Épp oly helytelen egyes kolozsvári hástáti földeszek magatartása is, akik a tejbeszorítást szabotálták. Vegyünk példát ezek a dolgozók a csikszópvíz dolgozó földművelőktől, akik Miklós Dénes Károly kuláktól letelezték amikor jogtalanul magának fát akart hazaszállítani.

A fegyelmek különleges fontossága van a gazdasági szektorban a szocializmus építéséért folytatott küzdelemben. A tervgazdaságban a dolgozóknak egy emberként kell munkát vállalniok. Az állami terv előírásait, terveit határidőre teljesíteniük kell. A vállalatok tervszerű gazdálkodását elő kell segíteni. Mégis vannak egyes vállalatok, ahol a terv előírásait nem tartják teljesen tiszteletben, ahol a tervet nem teljesítették időben. Ez nehézséget okozhat a termelésben.

Törvények tisztelete különösen fontos a tavaszi vetési kampányban is. A kolozsvári sármási járás ideiglenes bizottsága betartotta a törvény rendelkezéseit, amikor a Román Munkáspárt irányításával mozgósította a dolgozókat és elsőnek fejezte be a szalmagabonák vetését. Kőrösfi ideiglenes bizottsága pedig a RMP KV és a kormány határozata alapján helyesen szervezte meg az előkészületi munkálatokat.

Nem tartották be azonban a törvény rendelkezéseit a kolozs megyei Bikal község ideiglenes bizottságának tagjai, akik sem a magtiszítást, sem a mezőgazdasági gépek javítását nem végezték el időre. Maga az ideiglenes bizottság elnöke és az MNSz vezetője sem jártak jó példával elől a munkálatokban. A tordai Bágyon község ideiglenes bizottsága pedig a vetési terveket későre osztotta szét.

Fokoznunk kell a törvények tiszteletbentartását. Rá kell mutatnunk, hogy csak az osztályellenesség érdeke a törvények semmibevétele és hogy a kizsákmányolók félnek törvényeinktől és gyűlölik azt. Különös feladat járul a törvények tiszteletének fokozásában a tömegszervezetekre. A MNSz, RDNSz, IMSz indítsanak felvilágosító kampányt ezen a téren. A MNSz politikai tanfolyamok megszerzésének hiányossága volt az elmúlt év folyamán, hogy ezt a kérdést a tagság sorai között nem mélyítette el.

A szocializmus építésében minden kezdeményezés a RMP-től ered, amelyek törvényeinkben jutnak kifejezésre. Ezért minden aktivistának és a Párt utját követő dolgozónak elsőrendű feladata a törvények tiszteletbentartásának fokozása. Ezért a dolgozóknak példát kell adniok és harcoss öntudattal kell lépnek fel minden olyan megnyilvánulást, amely törvényeink kijátszását, szabotálását célozza. Fokozottabb felvilágosító munkával kell rámutatni, hogy a békévédelmi harc eredményességére függ a törvényeink teljesítésétől. Példának kell tekinteni a szovjet embert, akinek a törvények tisztelete a hazaszeretet próbaköve.

Törvényeink fokozott tisztelete a Román Munkáspárt vezető dolgozók számára a szocializmus építésében jelentős segítséget jelent. Eheren önköndjön tehát minden dolgozó Népköztársaságunk törvényeinek tiszteletbentartására és irgalmatlanul leplezzék le azokat, akik a béke és a szocializmus építését törvényeink szabotálásával gátolják.

b. a.

Luca László elvtárs beszéde a Fogyasztási Szövetkezetek Központi Szövetsége vezetőségének ülésén

BUKAREST. — Kedden délután a RNK Fogyasztási Szövetkezetek Központi Szövetsége székházában a most megválasztott vezetőségi tagok és a megyei szövetkezeti szövetségek vezetői a kongresszuson résztvevő szovjet szövetkezeti küldöttség tagjaival ülést tartottak.

Az ülésen résztvevő Luca László elvtárs, a RMP KV-nek titkára, miniszterelnökhelyettes, pénzügyminiszter, Voitec Stefan, a RMP KV Politikai Bizottság tagja, a RNK Fogyasztási Szövetkezetek Központi Szövetsége elnöke és V. Malinschi belkereskedelmi miniszter.

A. V. Ljubimov, a Szovjetunió Szövetkezeti Központi Szövetsége elnöke az ülésen részletes beszámolt a Szovjetunió szövetkezeteinek megszervezéséről, a szövetkezeti ellenőrzés módjairól, a különböző osztályok működéséről, a szövetkezetek és az állami kereskedelem viszonyáról, stb.

Végül Luca László elvtárs

megköszönte a szovjet szövetkezetek küldöttsége értékes felvilágosításait és a következőket mondotta:

— Igyekszünk kell alkalmazni ezeket az értékes tanításokat. Szövetkezeti mozgalmunk jól kell megszervezzük munkáját mind az értékesítés, mind pedig a város és falu közötti csere, a termelőszövetkezetek, a dolgozó parasztság közötti nevelőmunka szempontjából. Szervezett munkát kell folytatni a tömegek irányítása és felvilágosítása a kollektív munkaszellem megerősítése, a dolgozó parasztság társulása érdekében. Irányítók képzésére minél több különleges tanfolyamot kell létesíteni, alapos propaganda és agitációs munkát kell végezni.

— A Szövetség új vezetőségének — mondotta a továbbiakban Luca László elvtárs — a munkában meg kell erősítenie az egyéni felelősséget. A begyűjtés, elosztás, szervezés, vagy bármelyik egyéb szektorban lévő és

bármilyen hatáskörben dolgozó egyének mindegyike, az egész munkaközösség együttes felelősségén kívül személyes felelősséggel is tartozik végzett munkájáért. A jó munkamódszer lényeges jelentőségű mind a kapott feladatok felelősségteljes teljesítésében, mind pedig a káderok nevelésében.

Különleges figyelmet kell szentelni a baráti országok szövetkezeti mozgalmával való kapcsolatoknak, különösképpen a szovjet szövetkezeti mozgalommal. Nemzetközi vonatkozásban együtt kell harcolni ezekkel az országokkal, hogy a nemzetközi szövetkezeti mozgalom a békéért folytatott harc útján haladjon. A nemzetközi szövetkezeti mozgalmat ki kell ragadni a reakció, a jobboldali szociáldemokraták, a munkásoktól áruolói kezébe.

Luca László elvtárs szövetkezeti mozgalmunk képviselőinek jó munkát kívánva fejezte be beszédét.

Az elavult norma felemelését kérte az „Unirea”-gyár több dolgozója

KOLOZSVAR. — (Levelezőnk írja.) Az elavult normák önkéntes felemeléséért indított nagyobb jellegű mozgalom egyre nagyobb tért hódít a kolozsvári „Unirea”-gyár dolgozói a brassói „Sovromtractor” versenyfelhívására munkaversenyt kezdeményeztek, amelyek eredménye már mutatkozik a munkában.

A munka jobb megszervezésével és a holtidő kiküszöbölésével a gépműhely IV. ifjúságos brigádjának sikerült a normát túlszár-

nyalnia. Március 18-án befejezték a havi előirányzatot; azóta 60 százalékkal termeltek többet. Az elért eredmények arra készítették Zsidó Gyula és Demény Lajos ifjú brigád-tagokat, hogy kérjék elavult normáik felemelését. Mindkettőn a satu esztérgályozásánál kérték normájuk 4 perccel való csökkentését.

Ugyancsak a gépműhelyből Balogh László gyalus, aki már 9 éve dolgozik a szakmában, a munka jobb megszervezése révén elért eredmények megvalósításakor kér-

te két különböző csapággy megmunkálási idejének 3—3 perccel való csökkentését.

A dolgozók önkéntes normaemlése bizonyítja, hogy az elavult normák felemeléséért indított mozgalom jelentőségének tudatában tettékkel bizonyítják az „Unirea” dolgozói is, hogy cselekvőben belekapcsolódnak a béke megszilárdításáért folyó nagy küzdelembe.

Bucsi József esztérgályos

A tavaszi vetési munka frontjáról

Március 23-ig az országban 994.390 hektár területen vetettek

BUKAREST. — A földművelésügyi minisztérium közleménye szerint március 23-ig az országban 994.390 hektár területen vetettek.

Az élenjáró megyék közül Dambovitá megye az első vetési szakasz előirányzatának 75 százalékat, Bihar megye 73.1 százalékat, Buzau megye 71 százalékat, Tulcea megye 69.5 százalékat, Braila megye 68.5 százalékat, Arges megye 66.8 szá-

zalékat, Covurlui megye 66.1 százalékat, Putna megye 65.3 százalékat, Constanta megye pedig 64.8 százalékat teljesítette.

Gyors ütemben vetnek Maros, Arad, Tecuci, Olh, Szamos, Rainicul-Sarat, Ialomita, Krassó, Prahova, Kisküküllő, Temes és Kolozs megyében.

A tavaszi vetési munka első szakaszában elmaradt Dolj, Romanai,

Mehedinti, Telcorman, Ilfov, Botosani és Vlasca megye.

A földművelésügyi minisztérium közgei újabb utasítást kaptak, hogy a tavaszi vetési kampány sikeres teljesítése érdekében igyekezzenek minden rendelkezésre álló mezőgazdasági szerszámot felhasználni és mozgósítanak minden munkacört.

A szatmármegyei verseny eddigi eredményei

SZATMÁR. — (Tudósítónktól.) A szatmármegyei járások közötti vetési versenyben március 23-ig a kápolnokmonostori járás az első. Ebben a járásban 27 százalékkal teljesítették a fenti időpontig a versenyt a dolgozó földművelők. A második a szatmári járás 19.4 százalékkal, harmadik az erdőszádai járás 18.0, negyedik az erdődi járás 17.8 százalékkal. Lemaradtak a somkúti, szinérváraljai, szamosi, ugocsai, nagybányai és az avasi járás. A kápolnokmonostori járásban Csernefalva és Kápolnokmonostor vezetnek, Dióshalom és Ró-

zarpatak községek hátul kullognak. A szatmári járásban Kisköles és Csengerbaros az élenjáró községek, lemaradtak: Vetés és Szatmárcsádány. Az erdőszádai járásban Barlafalu és Farkasasó haladnak az élen. Tomonya, Pusztahidegkut az utolók. Az erdődi járásban Géres, Királydaróc és Krasznabétek községek vezetnek, Homoród és Erdőd lemaradtak. A somkúti járásban Kővárdara, Nagyberkesz, Nagykörtvélyes, a szinérváraljai járásban Apa, Pélháza és Szinérváralja, a szamosi járásban Kakszentmárton és Dara az ugocsai

járásban Kisgérce, Nagygerce és Kókényesd, a nagybányai járásban Szakálasdombó, Harghahájos és Alsóújfalva, az avasi járásban Kőszegremete és Vámosfalva községek járnak az élen. Lemaradtak: Kővárdaróc, Kővárdaróc, Kővárdaróc, Szarazberek, Mikola, Kistelekes, Zazar, Nagybánya és Komorán községek.

A vetési kampányban lemaradt községekben a dolgozó földművelőknek fokozniuk kell a munkát, alaposabban meg kell szervezniük a tennivalókat, hogy utolérjék az élenjárókat.

Sikerrel vizgáztak az „Éjjeli menedékhely”-ben a Művészeti Intézet végző színész hallgatói

Első gyakorlati záróvizsgájukon Gorkij Éjjeli menedékhelyét játszották el nyilvánosság előtt a Magyar Művészeti Intézet Színművészeti Karának most végző hallgatói. Erezt színészeket is alapos próba elé állító feladat Gorkij e legnépszerűbb látott és legtöbbet vitatott művét ugy előadni, hogy a játék félreérthetetlen egységben tükrözze — valóban gorkiji alakokon keresztül — a súlyos gorkiji mondánival. Hogy oldották meg, hogyan is oldhatták meg ezt az életbe csak most kilépni készülő, megfelelő életpaszttalattal sem rendelkező színészhallgatókat?

Az eredmény azt bizonyítja, hogy a darabválasztás nem volt helytelen. A szereplői összeválogatott fiatal emberek, kik között két másod- és egy harmadéves hallgató is játszott kisegítőként, nagyban és egészben megbirkóztak a feladat nehézségeivel. Sőt elmondhatjuk, hogy a gorkiji mű számtalan színpadi változathoz ismert arculatát helyenként saját leleményükből még új, értékes vonásokkal is gazdagították. A rendezés pedig — *Körményes Nagy* Lajos rendezőtanárnak szovjettársak gondos tanulmányozására valló munkája — részleteiben nem egy ponton hatolt beljebb a nálunk ismert megoldásokhoz képest a gorkiji mű értelmezésébe.

Természetesen hiányosságai és fogyatékosai is voltak ennek az egyébként derekas munkának. A fiataloknak még nem mindegyike a játéknak nem minden mozzanatánál tudta kitölteni teljesértékű ideológiai felvértezéssel és személylélek súlyával a szerepkívánta típus körvonalait. Voltak az előadásnak fáradt, állóvízszertű pillanatai és helyenként fárasztó erőfeszítései, pl. *Luka* figurájának újraértékelése körül, melyek az alakot bizonytalan körvonalúvá tették. Voltak helyenkénti naturalista túlzások (*Aljosa* túlfeszített részegségében), míg másutt, éppen a naturalista vonások elhalványítása érdekében másik véletel, a játék elszíntelenítése érvényesült. (Klecs feleségének halála). A nyomasztó légkör érzékeltetése még nem jelent egyet a játéktér olyan gyöngye megvilágításával (I. felvonás), hogy az alakok arcajára beleveszen a félhomályba. Mindezt azonban a mérleg másik serpenyőjében olyan komoly pozitívumok ollonsúlyozták, melyeket az Intézet Színművészeti Karának nevelőmunkájában helyes irányú fejlődés kétségbevonhatatlan eredményeként kell elkönyvelnünk.

Négy színészi teljesítményt emelünk ki, az együttes összevágó játékból, melyek a legsikerültebbeknek mondhatók. A színműzt (*Harag György*), a bárót (*Horváth Béla*), *Vasziliszját* (*Orosz Lujza*) és *Nasztját*, az utcalányt (*Lukács Éva*). *Harag* színésze nemcsak lelőrt és zárt, de bizonyos mértékig ütődött is. Szárnyaszegett tehetetlensége ott, ahol emlékezőtehetőségnek csöngő kiderül, gondolkodás és mértékelt színészi játék. Néma belátnakészülése az utolsó felvonásban pontosan végiggondolt és végigvitt pillanatra sem hatásvadászó színészi munka. *Horváth* az elcsuszott báró alakjába új szintet, valami degenerált, hisztériás együgyűséget vitt be. Helyenként *Chaplini* erejű, számtalan nevetésgépek alakot állított elő. Az utolsó felvonás monológja érezt színésznek becsületére való. Az ábrázolás azonban szemérmes szempontjából fogyatékos. A színelvadász elem előtérbe állítása, nem kívánatos mértékben enyhül az alak ellen-szereplésén. Sajnáljuk, hogy nem méltó sajnálatunkra, mikor

még zárt állapotban is előjögaira hivatkoznak. Ugyanezért nem teljesértékű az *Orosz Lujza* alakítása, aki a *Pepel*kel való szakítás pillanatában emberileg; ellágyul, holott neki nem ösztönte érzelmi okokból van szüksége *Pepel*re, csak gyilkosságra akarja rábírní, hogy megszabaduljon öreg férjétől. Egyébként erőteljes, kemény és hitelt érdemlően reális az alakítása. *Lukács Éva* utcalánya az utolsó felvonásban kapott megrendítő színeket, ahol visszaadja a bárónak a kölcsönt lerombolt illúzióért. Itt mutatta meg jobb sorsra érdemes, emberi vonásait, a zárt külső mögött.

A legnehezebb feladattal *Falu* *lúvégi* Lajosnak (*Luka*) és *Török* Józsefnek kellett megbirkóznia. *Luka* és *Szatin*, a tolsztojanuszektás és a nihilista-anarkista típus megszemélyesítői — a darabban folyó eszmei párviadal két világosabb, félpozitív-félnegatív színészi hőse. Végző fokozatig egyformán nem mutatnak kivezető utat ebből a tökéspolgári alvilágból. Csak helyenként, egy-egy eszmevilanásuk jelzi, hogy van valahol egy reménység, de még sötétben tapogatóznak, nem tudják pontosan megjelölni a marx-lenini tanításokban. *Falu* *lúvégi* Lajos, akitől már nem egy sikeres alakítást láttunk, több és értékezebb színészyag annál, amit *Luka* szerepében elének tudott vetíteni. *Török* Józsefnek az utolsó felvonásban sikerült felülkerekednie a párviadalban. Helyesen hangsúlyozza ki azt, ami *Szatin* filozófiájából átmentésre érdemes anélkül, hogy játéka szónoklatba csapjon át. Az ideológiai bizonytalanság csak befejező mondatának kétségbeesett színezéséből esendült ki. A színész, aki *hitt* a *Szatin* véleménye szerint is szelthamos *Lukácsnak*, megérdemli, hogy felakassza magát. Így kell gondolkodnia *Szatin*nak, ha következetes önmagához és zárómódatá ösztönte bosszankodást kell, hogy kifejezzon az elrontott mulatságról.

Klecs alakját a másodéves *Ille Ferenc* személyesítette meg. Az erős és haladottabb felkészültségű együttesben jól, az utolsó felvonásban kiválóan állotta meg helyét. Az elején brutalitás durvaságot kellett volna éreztetnie, hiszen a feleségét

ő verte halálra. *László Gerő* *Pepel*jében ezúttal több volt a rutin, mint az átéltség. Vigyáznia kell, nehogy elbizakodottá váljék. A szállásgazda piocafigurájának, *Lohinszky Lóránd*-nál jóval nagyobb elhitető erejű színészre van szüksége. *Natasának* csengőbb hangja, érthetőbb beszédű megszemélyesítőre, *Sárközi* Juhánál, aki ezúttal csak megjelenésben hozta az alak patakviz-tisztaságát. *Kiss Albert* *Aljosját* nagy művészi becsvagy fűtötte, néha kellenén túl is. *Elismerésemel* az epizód szerepnek ilyen alapos, részletekben kidolgozása. *Bieliczky* Katalin haldoklója elszíntelenítettsége miatt nem hathatott a szükséges mértékben, bár a szerep fontos. Még fontosabb a *Medjejev* rendőre, melyből *Ambrus Vilmos* nem tudta a kizsákmányolókkal és tolvajokkal cimboráló aljas rendőrtípust kellő erővel kihozni. *Finna Rózsa* egészséges, helyenként tul-temperamentumos kofaasszonya. *Turós Sándor* (*Ferdefeju*) és *Moldován István* (*Atár herceg*) pármondatos szerepe jó színpadon járultak a jó összjáték kitalálásához.

Az összjátékot külön kihangsúlyozandó eredményül tudjuk be az új színészevelő módszernek, mely a szereplőkben a darab valamennyi szerepének és helyzetének jelentőségét tudatosítja. Ezzel a szereplők nemcsak beszéd és akció közben, de hallgatásukban is szerves és cselekvő részesei a színpadon zajló cselekménynek, ami játéknak az élet valóságosságát kölcsönzi. Ha az itt látott játéktudást nemcsak megtanult, de hussá és vérré vált ideológiai tartalom is telíteni fogja, ez az egyébként már színpadi fegyveremhez szokott és jóképességű évjárat értékes utánpótlása lesz Népköztársaságunk magyar színtársaságának.

Az előadás felcsattanó sűrű nyitászini taps ezúttal jóleső bátorításul szolgált a fiatal szereplőknek, de igen gyakran zavarta a játék folytonosságát.

Szentimrei Jenő

Éberség a kulturotthonban

Falvainkban, de városainkban is, adáz osztályharc folyik. A gyárakat, bankokat, bányákat sikerült a burzsoázia kezéből kiűzni és köztulajdonba helyezni. A másik leűtő, kizsákmányoló réteg, a falusi földbirtokosok, szintén megszüntek gazdasági tényezők lenni. Megvannak még és falvakon még gazdasági erőt tartanak kezükben a kulákok.

Aztán itt vannak a többi kizsákmányoló osztályok maradványai a városokban. Ezekhez járulnak a külső ellenségek: az angol-amerikai imperializmus, délnyugati határunkon leskelődő titoista ügynökeik.

Gyárban hivatalban, faluban, kollektív gazdaságokban és mindenütt: ébernek kell lennünk. Kulturotthonokban az éberség szabályának nemcsak abban kell megnyilatkoznia, hogy visszaverjük az ellene acesarkodó kuláktámadásokat és kivágjuk kebeléből a befurakodott zsiroszágakat. Az éberség itt megnyilvánulhat másképpen

is. Szép példát nyújtott erre minap Camarasan Vasile, T. község kulturotthonának könyvtárosa, aki a könyvtár egy 1917-es kalendáriumban Ti cikkét fedezte fel. Titoról tudjuk, hogy farkas, mely levelet a báránybört s akil angol-amerikai gazdái azzal bízt meg, hogy a népi demokráci országaiiban kémkedjék és borlasszon. „A könyv tehát kis lejtendő. Titonak semmi kresnivalója ninesen a könyvtárban” — mondotta Camarasan Vasile.

Jegyzőkönyvet velt fel a dlogról és a kalendáriumot bvitte a tordamegyei ideiglen bizottság kulturotthára.

— „Tegyük ezt a könyvet furesaságok osztályára, vagy szemétdombra. Nekiünk nem kell” — mondotta.

Camarasan Vasile éberség példamutató. Az eset azt is mutatja, az éberséghez nemcsak a figyelés képessége, tudás és ideológiai érettség szükséges. Sz. A.

Rövidesen megnyílik Bukarestben az Állami Képzőművészeti és Iparművészeti Kiállítás

A Művészetügyi Minisztérium közleménye szerint a közeljövőben megnyílik Bukarestben az Állami Képzőművészeti Kiállítás. Ertérően az eddigi kiállításoktól, a festményeken, szobrokon kívül grafikát, metszete-

ket, rajzokat, karikatúrákat, plakátokat, illusztrációkat, kerámiai, díszítőművészeti, műkönyvkötészeti stb. munkákat állítanak ki. A munkák bekiadásának határidejét a Minisztérium a Szakszervezet és a sajtó útján idejében közli.

Az Állami Magyar Opera új bemutatója

Alkonyattól — Virradatig címen mutatja be az Állami Magyar Opera: esütörtökön, 1950. március 30-án a nagy orosz zeneköltő, M. Muszorgszkij zenéjére koreografizált új, egyfelvonásos táncjátékot.

A táncjátékot nemcsak rendkívül népszerű zenéje avatja értékes alkotássá, hanem meséje is, amely a falu szocialista átalakítása egy igen fontos tényezőjének válik harcátársává: a babonák és előítéletek ellen folytatott küzdelemnek. Ily módon az Alkonyattól—Virradatig művészi sikon bekapcsolódik a szocializmus építésébe.

A táncjátékot, a Román Rag szódia mellett a Székely Főú Kodály nagy sikerrel bemutott népi daljátékának kiegészítőjeként mutatják be. A bemutatóval kiegészített esütörtök előadás széleskörű érdeklődés számotartó eseménynek ígérkezik azáltal is, hogy mindkét táncjátékot a karmesterként most először bemutatkozó Földvári Ernő vezényli, valamint a Székely Főú szereposztása egyrészt megújítása által a szomszédasszony szerepében ezalkalommal Melegh Kati a léányban Vanca Erzsébet lép fel.

M. VELICKO:

Egy híres szibériai falu

nuári napon Novája Uda pionirjai és iskolási levelet küldtek Sztálin elvtársnak. Ebben a levélben kifejezték forró szeretetüket és hálájukat Sztálin elvtárs iránt, az iránt a nagy ember iránt, aki kulturát, életet teremtett száműzetésének régi helyén is, a távoli szibériai tajgán.

Az 1903-as falucska és alcózt az 1934-es falu között, amelyben a pionirok levelüket megírták, felmérhetetlen különbség volt. De ugyanakkora a különbség a mai Novája Uda és az 1934-es Novája Uda között is.

A falu kolhoz, melyet Sztálinról neveztek el, hatalmasat fejlődött. A síkság egész földterületét traktorral és kombájnokkal művelik meg. A géppályáson husz traktor, 19 kombájn és 43 aratógép van. A kolhoztagoknak nagyértékű közös vagyonuk van: istállók, mezőgazdasági felszerelések, autók, szerszámok, épületek.

A helyi köznevelési iskola helyisége tágas, világos. A kolhoztagoknak rádióadóállomásuk, könyvtárjuk, könyvtárjuk, gyermekotthonuk, bölcsődéjük és saját körházuk van.

A nagy honvédó háborúban a kolhoz ifjait majdnem mind résztvettek. Magában a faluban is nagy harc folyt le a haza vé-

delme érdekében. Nők, öregek és gyermekek dolgoztak szakadatlanul a földeken, hogy élelemmel láthassák el a harcolókat. Megtakarított pénzükből tankok gyártását s a harcolók megajándékozását tették lehetővé. Sztálin elvtárs három ízben mondott köszönetet a szibériai kolhoz dolgozóinak.

A háború után ujjaépítéssel teltek az esztendők. A kolhoz meg akarja tartani jó hírét, mert büszkén őrzi azt az 1939-ben nyert diplomát, melyet a Szovjetunió mezőgazdasági kiállításán nyertek a „Sztálin” kolhoz dolgozói kiváló és nagymennyiségű búzatermésükért.

Mihail Zikov, a kolhoz egyik legregibb harcos tagja mondja: — Mi, kolhozszerzők mindig készek vagyunk a munkára, mert szeretünk dolgozni. Embereink oly szorgalmasak és ügyesek, hogy valósággal lehetetlen megmondani: ki a legkiválóbb a munkában?

Zikov nagy lelkesedésel beszél Anna Pomelováról, a kolhozvezetőről. Afanasz Podarkovról, a traktoristáról, Anna Osszovitináról és Innokenti Isszakovról, két munkacsoport vezetőjéről és az ifjú komzomolistaikról: Tina Szurtukováról és Maria Bjelikről, akik különböző kitérűnek a munkában.

A Gígalovszki-út mint valami óriás kígyó kanyarog a szibériai tajgán. Számos folyót szel át, megkerüli a tavakat, átszeli a síkságokat. Ötven éve annak, hogy ezt az utat a szibériai deportáltak szomorú csapata járta; Balaganszkon keresztül haladtak a száműzetésbe.

Ezen az úton haladt 1903 egyik hideg novemberi napján Sztálin elvtárs is. A cári kormány Novája Udába száműzte, a tajga egy nyomorúságos kis falujába. E falu körül csupa kis falu meg tanya feküdt. Tipikus szibériai falvak, amelyeket a nagy költő, Nyekraszov is megénekel. Vad, elhagyott vidék volt ez abban az időben.

Sztálin elvtárs 1903 november 27-én érkezett Novája Udába. A fiatal, tetterős, örökké tevékenységhez szokott Sztálin nem tudta megszokni száműzetési helyének téllenségét. 1904 január 5-én megszökött innen.

Sztálin elvtárs száműzetéséről a nép ajkán több legenda teremtett. Ezekben a történeti legendákban a nép forró szeretetét és csodálatát fejezi ki az iránt, aki boldogságot és örömteljes életet vitt a hatalmas Szovjetunió legtávolabbi vidékeire is.

Itt emelkedik a Kükai hegység. Az öregek ma is mondogatják, hogy erre a hegyre ment fel Sztálin elvtárs, hogy megértesse gondolatait a nép sorsáról, életéről. 1934-ben a Bolsevik Párt XVII. kongresszusának évében, egy ja-

Az 1903-as nyomorúságos fal felismerhetetlenné vált a magyaros fejlődésében. Az egykori pusztaságon buzatenger hullámzól De megváltoztak a falu lakói is. Új emberek, szovjet polgárok lettek, akiket Lenin és Sztálin Pártj tett új emberekké.

Az öreg Litvincéva asszony házikója, melyben Sztálin elvtárs száműzetése alatt lakott, ettől megsemmisült a háború alatt. Ez nagyon sajnálják a falu lakói. Azonban a helyére szép kőháza építettek, mely ma a falu egyik nevezetessége; a Sztálin múzeum.

Képek, fényképek, térképek, rajzok és dokumentumok sorakoznak a múzeumban, melyet évente ezer és ezer látogató keres fel.

Bogdanovnak, a neves íróznak festőnek képe díszíti a múzeumot. E kép Sztálin elvtársat száműzetése idejében ábrázolja. Báránybör ruhájában, szibériai cipőben ábrázolja Sztálin elvtársat, a Kükai hegy esücsán. Alatta terül el a zegényes, hóval fedte kis falu. Ugyanaz a falu, mely ma széle útjaival, tisztán, tágas házaival boldog kolhozparasztek hatalmas fejlődését, az emberek életének megváltozását hirdeti.

Külpolitikai körkép

Sikerrel teljesítik a Szovjetunióban az állattenyésztés hároméves tervét A Szovjetunió minisztertanácsának és Kommunista (b) Pártja Központi Bizottságának határozata

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: Március 24-én nyilvánosságra hozták a Szovjetunió minisztertanácsának, valamint a Kommunista (b) Párt központi Bizottságának azt a határozatát, amely az állatállomány gyarapítását előíró három éves (1949—1951. évi) terv végrehajtásáról szól.

A határozat rámutat arra, hogy a Szovjetunió minisztertanácsa, valamint a Kommunista (b) Párt Központi Bizottsága március 18-án elfogadta a 3 éves terv, a Párt és az állam központi mezőgazdasági tervévé teszi, hogy minden évvel fejlessze az állattenyésztést. Ezt a feladatot sikerrel teljesítik.

A határozat hangsúlyozza, hogy a pártszervezetek, valamint a szovjetek, a tartományok, körzetek és köztársaságok, valamint a mezőgazdasági szervezetek a Párt és a kormány határozatának megfelelően 1949-ben minden kolhoz területén négy állattenyésztő telepet és tenyésztőfarmot létesítettek. Ennek során 1949-ben kerekben 72 ezer új tenyésztő telepet, 48.000 baromfi- és sertés-telepet létesítettek.

1949-ben a kolhozok fejlesztették állattenyésztő telepeiket, a kolhoz pedig a jószág és baromfiállomány száma tekintetében elérte az 1953. év végére előirányzott minimális gyarapodást.

1949-ben a kolhozok szarvasmarha-állományát 23 százalékkal növelkedett. Ezalatt az idő alatt a húsok száma 27 százalékkal gyarapodott 1940-hoz képest, a gyarapodás szarvasmarha állomány 27 százalékkal növekedett.

A Szovjetunió hus- és tejtermék ipari minisztériumának adatai szerint a Szovjetunió területén 1949-ben 81 százalékkal több hízalt szarvasmarhát szolgáltattak be az államnak, mint 1948-ban és 20 százalékkal többet 1940. évinél.

A kolhozok juh- és kecske állományát 1949-ben 19 százalékkal növelkedett. Ezalatt az idő alatt a húsok száma 44 százalékkal emelkedett. Tavaly a kolhozokban 600 új juh- és kecske-telepet létesítettek.

A kolhozok sertés-állományát 1949-ben 78 százalékkal, a háború előtti 1940. évihez képest pedig 16 százalékkal növelkedett. Tavaly a kolhozok területén 700 sertés-telepet létesítettek és nagy munkát fejtettek ki a meglévő telepek bővítésére. A sertés-hízalást sokkal jobban megszervezték, mint 1948-ban és ezért a kolhozok 1949-ben kétszer annyi sertést szolgáltattak be az államnak.

1949-ben a pártszervezetek, a szovjetek, valamint a tartományok, körzetek és köztársaságok mezőgazdasági szervezetei igyekeztek a kolhozok baromfiállományát növelni és új baromfi-telepeket létesíteni. Tavaly a kolhozok baromfiállományát több mint kétszeresére növelték és több mint 48 százalékkal túlszárnyalták a háború előtti szintet.

A határozat megemlíti a kolhozok állattenyésztésének továbbfejlesztésére irányuló konkrét tervadatokat. A határozat hangsúlyozza, hogy 1949-ben nagy munkát fejtettek ki a kolhozokban, hogy biztosítsák a kolhozok állatállományának takarmányigényét. 8 millió tonnával több nyers takarmányt gyűjtö-

tek be és a silókban 3,6 millió tonnával több nyers takarmányt raktároztak el, mint 1948-ban.

A fejlett állattenyésztő körzetekben tavaly legelőjavító állomásokat létesítettek. Ugyanakkor az állattenyésztő tanyák részére gépparkokat létesítettek, gépesítették a takarmány-növény betakarítását, a takarmány silózását, a legelőket és kaszálókat öntözését, a juhnyírást, valamint minden olyan munkát, amely nagyobb erőfeszítést igényel.

1949-ben a mezőgazdasági gép- és traktorállományok 4 millió hektár területen kaszáltak.

A továbbiakban a határozat az állattenyésztést szolgáló gazdasági építkezésekről rendelkezik.

A határozat külön fejezetben foglalkozik a szovhozok állattenyésztésének fejlődésével.

1949-ben a szovhozok szarvasmarha állományát 14 százalékkal, a sertés-állományt 50 százalékkal, a juh- és kecske-állományt 12 százalékkal, a baromfiállományt pedig 35 százalékkal gyarapították. A szarvasmarha, a sertés, a juh- és a kecske-állomány tekintetében a szovhozok jelentős mértékben túlszárnyalták a háború előtti szintet.

Az állattenyésztés termelékenységének növekedése, továbbá az állatállomány emelkedése folytán a szovhozok 1949-ben 63 százalékkal több húst, 35 százalékkal több tejet, 13,1 százalékkal több gyapjút, 58 százalékkal

több tojást szolgáltattak be az államnak, mint 1948-ban.

A határozat hangsúlyozza, hogy az állattenyésztés 3 éves tervéhez híven a szovhozok és kolhozok 1949-ben mindent elkövettek, hogy állatállományukat megjavítsák és gyarapítsák.

A kolhozok és szovhozok flonóm, félflonóm és durva gyapjas juhainak száma az utóbbi két évben 52 százalékkal emelkedett. A kolhozok és szovhozok szarvasmarha állományát szintén megnövekedett. A Kosztroma-körzetben lévő „Karavajev” fajállattenyésztő szovhozban tavaly minden tehén átlag 6031 liter tejet adott. Az Észti Szocialista Szovjet Köztársaságban lévő Ulevoi fajállattenyésztő kolhozban minden tehén átlag 5755 liter tejet adott.

A Karavajev szovhozban tenyésztett Kosztroma fajtehenek mindegyike évente 14.275 liter tejet adott. A huszonnégy óra alatt leadott maximális tejmenyiség 60 liter volt.

A Szovjetunió minisztertanácsának és a Kommunista (b) Párt Központi Bizottságának határozata arra utasítja a pártszervezeteket, és gazdasági szervezeteket, hogy még inkább támogassák a jó tenyésztőket nevelő szovhozokat és kolhozokat. Ezek a fajállatok az állatállomány feljavítására szükségesek.

A határozat végül az állattenyésztés egészségügyi és állattenyésztő szakkérdések nevelésével, valamint az állattenyésztés tudományos vizsgálatával foglalkozik.

Megnyílt a Duna Bizottság második ülészaka

GALAC. — (Agerpres.) Március 23-án, csütörtökön, megnyílt Galacban a Duna Bizottság második ülészaka.

Az ülészak napirendjén a következő kérdések szerepelnek: Az 1950. évi munkaterv és a bi-

zottság költségvetése.

A Galaczkovo-Gönyü a Duna felsőfolyása folyamatszakszának hajózásával kapcsolatos kérdések.

Az ülészak munkálatait résztvevőnek a Duna Bizottság összes tagállamainak képviselői.

M. G. Chakaja temetése

TBILISZI. — (Agerpres.) A TASS jelenti: Georgia fővárosának dolgozói március 24-én, pénteken utólagos kérésre a Bolsevik Párt és a nemzetközi munkásmozgalom egyik legrégebb vezetőjét, Miháj Grigorjevics Chakajat, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa képviselőjét.

A gyászülésen A. F. Gorkin, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének titkára, M. I. Barabina, a Georgiai Kommunista (b) Párt Központi Bizottságának titkára, N. N. Danilov, a Kommunista (b) Párt moszkvai bizottságának titkára és mások mondtak beszédet.

Natalmas gyűlés Pármában a galád módon meggyilkolt munkás temetése alkalmából

RÓMA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: Március 23-án, csütörtökön 150.000 dolgozó vett részt Pármában Alberti nevű munkás temetésén, akit a március 22-i általános sztrájk idején a rendőrség vadállati módon meggyilkolt. A hatóságok tilalma ellenére is a gyászszertartás több órán át tartott.

A gyűlésen felszólalt Santil az Olaszországi Szakszervezeti Tanács titkára, a helyi szakszervezeti vezetők, a Kommunista Párt és a Szocialista Párt szervezeteinek vezetői és mások.

A holognai és főrenyi tüzek munkásai március 23-án sztrájkot kezdtek, amellyel szolidaritásukat fejezik ki a pármai munkásokkal.

De Gasperi bejelentette a terror és a munkások elleni megtorló intézkedések fokozódását

RÓMA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: Lajpjelentések beszámolnak arról, hogy De Gasperi miniszterelnök a kereszténydemokrata párt parlamenti csoportjának csütörtöki ülésén kijelentette, hogy az olasz kormány az a szándéka, hogy továbbra is a munkás és demokratikus mozgalom ellen rendőri megtorló intézkedésekkel válaszoljon. De Gasperi dicsőítette a rendőrség március 22-i általános sztrájk-

kok során alkalmazott akcióit és méltatta azt az „elkészítést”, amelyről ebből az alkalmából Scelba belügyminiszter adott tanúbizonyságot. De Gasperi kijelentette, hogy kormánya jelenleg is az „előkészítés” folytatja. Megköszönte a szakadár szakszervezeti központok vezetőinek sztrájkterjesztési tevékenységét.

ORSZÁGUNK minden tájáról

Braila megyében 14.607 dolgozó földműves tömörült traktorbérlo csoportba

Braila megyében eddig 14.607 szegény- és középparaszt alakított traktorbérlo csoportokat, összesen 31.047 hektár föld megművelésére. A brailamegyei állami gazdaságok március 11-ig a tavaszi vetési kampány során

2112 hektárnyi területet vettek be búzával, árpaival, zabbal, borsóval, napraforgóval és búkkönnnyel. A Berea-Barbu községbeni állami gazdaság egymaga 560 hektáron végezte el a tavaszi munkálatokat.

Aradon csökkentik a mozdonyok fűtőanyag fogyasztását

Az aradi vasúti főműhelyben egyik újítás a másikat éri. Legutóbb Voian Mihai mozdonyvezető készüléket szerkesztett, amelyet az állandó nyílású kiömlőcső kimérésére és felszerelésére használnak. Az újítás a gyakorlati tapasztalatok alapján

15—20 százalékkal csökkentette a mozdonyok fűtőanyag fogyasztását. Az államvasutak igazgatósága elhatározta, hogy valamennyi mozdonyra felszerelteti ezt az újítást és Voian mozdonyvezetőt megérdemelt pénzjutalomban részesítette.

Szénbányát létesít Bihar megyében az ideiglenes bizottság

Bihar megye ideiglenes bizottsága tervet dolgozott ki, amelynek alapján fokozott mértékben értékesítik a Nagyváradtól 15 kilométernyire fekvő Nánhegyes környéki szénlelőhelyen található barnaszénét. A terv szerint a barnaszén kibányásztását annyira fokozzák, hogy a kitermelt szén teljes egészében biztosítsa Nagyvárad városának tüzelő szükségletét.

A biharmegyei ideiglenes bizottság elhatározta, hogy a helyi erőforrások kihasználása során a nánhegyesi lelőhelyet szénbányává építi ki, saját kezelésbe veszi és a nagyvárad szén szükséglet ellátása mellett a bányá jövődelme értékes támogatást nyújt más helyi megvalósítások és építkezések költségeinek fedezésére.

A párizsi marshallizáló kormány újabb kihívása a Francia Kommunista Párt ellen

PÁRIZS. — (Agerpres.) A Francia Kommunista Párt előkészíteteket tesz a Párt XII. kongresszusára. A Párt titkársága az értekezletre meghívta több ország kommunista és munkáspártjának képviselőit.

A „L'Humanité” felháborodással tiltakozik az ellen, hogy a Bidault kormány a kommunista pártokkal szembeni gyűlöletben megalapította a kommunista pártok küldöttéi számára a beutazási engedélyt.

A dollár imperializmus párizsi lakáit — írja a lap — követik washingtoni gazdálk példáját. Betegnek, mert tudják, milyen nagy jelentőségű a Párt XII. kongresszusa nemcsak országos, hanem

nemzetközi vonatkozásban is. Már most reszketnek attól, hogy a kongresszus jelentékenyen hozzájárul a békéért folytatott harc megerősítéséhez az egész világon. Minden kísérletük azonban, amely arra irányul, hogy lekicsinyeljük a kongresszus jelentőségét, kudarcot fog vallani. Ugyanúgy hibával minden rendőri intézkedésük.

A Francia Kommunista Párt erőiesen tiltakozik a kormány önkényes intézkedései ellen. A Párt felszólítja az összes szervezeteket és minden demokratát, hogy tiltakozzanak a Bidault kormányról és vivják ki azt, hogy a meghívott elvtársak részt vehessenek a Francia Kommunista Párt kongresszusán.

A Tito-banda nyersanyaggal látja el az angol hadiipart

SZÓFIA. — (Agerpres.) A Bolgár Távirati Iroda jelenti:

Az „Otclesztven Front”, a Harzafias Arcvonal Országos Tanácsának lapja, az Anglia és Jugoszlávia között megkötött és nemrégiben Belgrádban aláírt kereskedelmi szerződés magyarázva, cikket közöl, amelyben többek között hangsúlyozza a következőket:

Tito bandája, miután az amerikai dollárok ellenében az egész jugoszláv ipart a Wall-Street telje ellenőrzése alá helyezte, Jugoszláviát az imperialista államok hadiiparának egyik függvényévé változtatta, amely ezeknek az államoknak nyersanyagot szállít. Az egész jugoszláv nemzetgazdaság, az ország összes gazdasági kincsei az angol-amerikai imperialisták rendelkezésére állnak, miközben a jugoszláv dolgozók kénytelenek elviselni a körülmények között dolgozni.

Az újságok rámutatnak arra, hogy az angol-jugoszláv kereskedelmi egyezmény újabb okmány, újabb bizonyíték annak, hogy Jugoszlávia az új háborúra uszító imperialisták hídfőjévé változott. Ez az ötévi időtartamra megkötött kereskedelmi egyezmény 500 millió dollár értékű árucserét irányoz elő.

Jugoszlávia a kereskedelmi egyezmény értelmében elsőrendű fontosságú stratégiai nyersanyagokat szállít — nem vasércet, hanem alumíniumot és kromot (1950-ben 32.000 tonnát) — valamint nagymennyiségű ölelmiszert. Tito bandája ezek ellenében katonai

felszerelési tárgyakat kap az imperialisták háborús készülődéseinek keretében.

Tito és bandája gazdáinak a Citynek és a Wall-Streetnek hűségese ügynöki funkcióját teljesíti — írja befejezésül az „Otclesztven Front” című lap — az imperialisták rendelkezésére bocsátja Jugoszlávia legjelentősebb kincseit, biztosítja az angol hadiipar nyersanyaggal való ellátását, amely nyersanyagért Angliának amugy is elégtelen dollártartalékát kellett volna kiadnia.

KIRÁLYELLENES TÜNETESEK BELGIUMBAN

BRÜSSZEL. — (Agerpres.) A France Presse jelentése szerint egész Belgiumban erőiesen folytatódik a munkások tüntetése. Március 24-én, pénteken délután Liège városában nagyszabású tüntetést tartottak, amelyen 50.000 ember vett részt. A tüntetők Lipót király lemondását követelték.

Brüsszelben március 24-én pénteken kezdő éjtelig tartottak a tüntetéseket. A munkások és a diákok a városi tereken nagyszabású tüntetéseket tartottak, amelyeken követelték a király lemondását. A rendőrség megkísérelte, hogy a diákok gyüleget megzavaralassa. A gyűlés résztvevői megfogadták, amely tüntetésen 13 diákok letartóztatottak. Március 23-án délután a belgiumi munkások többsége sztrájkba lépett és kijelentették, hogy mindaddig nem állnak munkába, míg Lipót király nem nyújtja be lemondását.

Minisztériumi határozat az 1950. évi építkezési munkálatok végrehajtásáról

BUKAREST. — A Hivatalos Közlöny március 24-i száma az 1950. évi építkezési munkálatok, valamint az építkezésekkel kapcsolatos szerelési munkálatok végrehajtásáról szóló minisztériumi határozatot közli.

A minisztériumi határozatban jóváhagyott elosztási terv szerint a munkálatok elvégzésének biztosítása érdekében az érdekelt minisztériumok intézkednek építkezési szolgálatok megszervezéséről, hogy azok saját rezsi-ban elvégzék a karbantartási és javítási munkálatokat. A rendkívüli jellegű fontos munkálatokra, továbbá az észlelt minisztériumi erdő-ügyi munkálatok elvégzésére, a földművelésügyi minisztériummal együttműködve az elvégzésére, az élelmiszerügyi minisztériummal együttműködve az elvégzésére, az egészségügyi minisztériummal együttműködve az elvégzésére, az ideiglenes bizottságok pedig helyi jelentőségű munkálatok elvégzésére az észlelti gazdálkodás elvére alapított saját vállalatokat létesítenek.

Az építészeti minisztérium, valamint az építkezési munkálatokat végrehajtó minisztériumok figyelemmel kísérik, továbbá állandóan és szigorúan ellenőrzik a takarékoság elvének alkalmazását az építkezések felhasználásánál. Ebből a célból minden munkatelepen fejlesztik a takarékosági szellemet, szigorúan nyilvántartják az anyagfelhasználást és igyekeznek minél észszerűbben és minél nagyobb mértékben felhasználni a helyi anyagokat, valamint a belső erőforrásokat. Ezeket az anyagforrásokat főleg olyan munkálatoknál kell felhasználni, amelyeket az ideiglenes bizottságok, vagy pedig a fentnevezett intézmények saját rezsi-ban végeznek. Szigorúan tilos bizonyos munkára előírányzott építkezési anyagokat más munkára felhasználni. Nem szabad továbbá a beruházási munkákra kiutalt anyagokat más célra fordítani. Ahhoz, hogy az építkezési munkálatokat a mezőgazdasági munkák idején is folytathassák, az ideiglenes bizottságok minden támogatást megadnak az építőipari vállalatoknak, hogy biztosíthassák helyi szállítási eszközöket, különösen ott, ahol más közlekedési lehetőségek híján igavontású közlekedési járművekre van szükség.

Ami a terv megvalósításához szükséges munkaerő kellő időben való toborzását illeti, az építkezési minisztérium és az összes minisztériumok, amelyek építkezési munkálatokat végeznek, intézkedéseket tesznek a munkaerők

vándorlásának csökkentésére az építőiparban. Az építkezési vállalatok kialakítják állandó, szakképzett munkásokból álló kádereiket, főleg a saját munkatelepeken történő szakmunkásképzés által, a munkások életfeltételeinek megjavítása révén, valamint a munkatelepek fegyelmének megerősítésével. Az építkezési minisztérium és az összes építkezési munkálatokat végző minisztériumok részletesen figyelemmel kísérik a munkások javadalmazásának alkalmazását az 1950. év folyamán, az építkezési minisztérium által kidolgozott s érvényben lévő idő- és termelési normákkal egybehangzóan.

Az építkezési minisztérium megszervezi e normák alkalmazásának szigorú ellenőrzését az összes építkezési munkatelepeken, bármilyen legyen is a munkálatok végrehajtási módja.

A normakiszámítók és technikusok tevékenységét a következő teendők felé kell irányítani: A munkatelepek és munkahelyek helyes megszervezése olyan módon, hogy a normákat ne csak teljesítsék, hanem túl is lépjék; kidolgozása azoknak a normáknak, amelyek a munka során irreálisnak bizonyultak, s amelyek a munka termelékenységének emelését fékezik és demobilizálják a munkásokat, miután nagyon szűkek vagy túlméretezettek; az élmunkások munkamódszereinek általánosítása s különösképpen a szovjet építési munkások sztahanovista módszereinek elsajátítása és általánosítása; a normatülszámítás rendszeres nyilvántartása és a kellő dokumentálás anyag összegyűjtése abból a célból, hogy az építőiparban tudományos alapon kidolgozzák a normákat.

A minisztériumi határozat előírja, hogy az építészeti minisztérium a többi minisztériumokkal együttműködve elkészíti a képzési munkálatok és mesterek képzésének tervét. A tervben fel kell tüntetni azokat a konkrét feladatokat, amelyek mindenfokú képzési tanfolyamok és szakiskolák létesítése tekintetében a minisztériumokra, vagy pedig az építkezési munkálatokat végző szervezetekre hárulnak.

A központokban, ahol középfokú építőipari szakiskolák működnek, az építkezési minisztérium a közoktatásügyi minisztériumnak együtt a munkások részére technikus-kadereket képző tanfolyamokat szervez, az építőipari vállalatok és a munkatelepek vezetői pedig megteremtik a kedvező feltételeit annak, hogy a legjobb munkások a termelő munkából való kiválás nélkül látogathassák ezeket a tanfolyamokat.

Ahhoz, hogy az építőiparban megvalósíthassák az 1950. évi állami tervben előírt önköltségcsökkentést, a minisztériumi határozata az önköltségi ár csökkentésére vonatkozó terv összeállítására utasítja az építkezési minisztériumot és az építkezési munkálatokat végző minisztériumokat. Az önköltségi ár csökkentésének tervében mindenekelőtt fel kell tüntetni az 1950. január 1. után elvégzett munkálatoknál, vagy a hozzájuk tartozó szerelési munkák napi árának kiszámításánál elérhető csökkentést. Ezenkívül a tervnek tartalmaznia kell a munka termelékenységének növelése, a munkatelepek helyesebb megszervezése, a megengedett fogyasztás csökkentése és az anyaghasználatnál alkalmazott takarékoskodás segítségével megkötött összegekből ugyanolyan részt kell az igazgatói alapra befizetni, mint amilyen részt a tervszerűsített haszonból fizetnek be. A tervben előírt csökkentési feladat tulszárnyalása esetén ugyanolyan részt fizetnek be az igazgatói alapra, mint amennyit a haszonbőveletből.

A minisztériumok és az érdekelt intézmények figyelemmel kísérik az építkezési munkálatok és a velük kapcsolatos szerelési munkálatok árszámításának összeállítását, hogy a benne szereplő árak minél jobban megközelítsék azokat a feltételeket, amelyek között a munkálatokat végrehajtják. Arra kell tehát törekedni, hogy a munkálatok minél olcsóbbak legyenek.

Az építkezési minisztérium, valamint az építkezési munkálatokat végző összes minisztériumok és a munkálatokat felhasználó minisztériumok és intézmények intézkedéseket tesznek a terv végrehajtására, nemcsak az érték tekintetében, hanem a következőket illetően is: az építkezésnek használatba való átadása, nehogy a befektetett alapok befagyjanak, a munkaerők szétszóródása és a termelőeszközöknek másodrendű célokra való felhasználása folytán. Az építkezési minisztériumnak és az építkezési munkálatokat végző többi minisztériumnak intézkedniük kell, a munkálatok végrehajtása minőségének megjavítására és a feladatok előtrányozásának, az érvényben lévő szabványoknak és technikai normáknak pontos betartására. Az építkezési minisztérium megszervezi valamennyi munkatelep állandó műszaki ellenőrzését, bármilyen is legyen a munkálatok végrehajtási módja.

A felsőbányai flotáció dolgozói elfogadták a „Phönix”-gyár flotáció-üzemének versenyfelhívását

FELSŐBÁNYA. — A felsőbányai flotáció dolgozói értesültek a „Phönix”-gyár területén működő flotáció-üzem munkálatának minőségi versenyfelhívásáról a bányamedence szinesfémkombinátjának területén működő valamennyi flotáció dolgozóhoz.

A felsőbányai dolgozók a versenyfelhívás elhangzása után gyűlést hívtak egybe, amelyen a csoportfelelős ismertette a versenyfelhívást és hangsúlyozta a szocialista munkaverenyek fontosságát, valamint a békeharc jelentőségét.

A gyűlésen elhatározták, hogy a versenyfelhívást elfogadják, annak ellenére, hogy a szakmai tanfolyamot még nem végezték el és a szakiskola csak a napokban kezd meg működését.

A gyűlésen Fuchs János a békeért folyó harc jegyében versenyre hívta Pap János, Mátra Sándor és Kovács István cellakezelőket, a minőség javítására. Versenykihívása során kérte a dolgozókat, hogy termeljenek minél több és jobb olmot, cinket és piritszínport. Az ólomszínport tartalmú pedig haladja túl a 45 százalékat. A cinkszínporban visszamaradó ólom ne legyen több, mint 1,4, a piritszínporban 0,9 és a mészolajnak 0,2 százaléka.

Mátra Sándor hívta a dolgozókat, hogy valamennyien vegyenek részt a szakmai tanfolyamon, mert az ott szerzett politikai és szakmai ismereteket eredményesen hasznosíthatják a termelésben.

Nyolc hónapos szakmai tanfolyamot szerveztek a szatmári „Szeptember 1”-gyárban

SZATMAR. — (Tudósítónktól.) A szatmári „Szeptember 1”-zománcédeny- és gépgyár szakmai tanfolyama megkezdte működését. A nyolc hónapra tervezett tanfolyamnak 50 résztvevője van, akik semmiféle előzetes ipari képesítésben nem részesültek. Esztorgályosokat, lakatosokat, bádgosokat, villany- és autogénhegesztőket, villanyszelőköt, zománczókat, zománcégetőket és öntőket képeznek ki

a tanfolyamon, amelynek szakoktatói a gyár technikusai, mesterei és élmunkásai közül kerültek ki.

A napokban megkezdődött a tanítás a gyár szakmunkásai részére szervezett továbbképző tanfolyamon is. Ez a tanfolyam 29 résztvevővel működik és ugyancsak nyolc hónapig tart. Akik sikeresen elvégzik, azok magasabb minősítési munka elvégzésére nyerne képesítést.

Március 31-ig lehet beiratkozni az átképző tanfolyamokra

KOLOZSVAR. — A városi ideiglenes bizottság munka- és népjóléti ügyosztálya az érdekelt tudomására hozza, hogy a Horea-ut 23. szám alatti átképző központban a női szabó,

főhernemű és asztalos tanfolyamra megkezdődtek a beiratkozások és március 31-ig tartanak. A tanfolyamon 18-45 év közötti személyek vehetnek részt.

Számlanyilvántartó-könyv vezetésére kötelezettek a szocialista szektorhoz tartozó vállalatok

A szocialista szektorhoz tartozó ipari és gyűjtő vállalatok, amelyek áruforgalmi adót fizetnek, kötelesek — az áruforgalmi adóra vonatkozó új törvény értelmében — a régi forgalmi adó könyv helyében számlanyilvántartó könyvet vezetni. A számlanyilvántartó könyvbe a számlákat időrendi sorrendben, naponként kell bevezetni. Az egyes számlákat legkésőbb a közzététel követő nap estig kötelesek bevezetni.

A számlanyilvántartó könyvet a vállalat székhelyén — ahol a könyvvezetés és könyvelés történik — kell tartani.

A számlanyilvántartó könyvet használat előtt az illető vállalatnak meg kell számoztatnia és az illetékes pénzügyi szervekkel láttalmaztatnia.

Az ideiglenes bizottság hírei

KOLOZSVAR. — A városi ideiglenes bizottság kereskedelmi ügyosztálya felhívja az intézmények és vállalatok élelmiszerigyekezőit, hogy az 1950. év második negyedére érvényes élelmiszerigyekezőket haladéktalanul vegyék át az ügyosztály Malinovszki-tér 12. szám alatti helyiségében.

április 1-én fejeződik az átvétel időpontját nem hosszabbítják meg.

A városi ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztálya emlékezteti az érdekeltet, hogy a Lohorn-fajcsirkék árusítása megkezdődött. Igényléseket az ügyosztály Malinovszki-tér 10. szám alatti pénzügyigazgatóság földszinti helyiségében lehet betelenteni.

Iskolák és felsőfokú tanulmányi intézetek szünetideje

BUKAREST. — A közoktatásügyi minisztérium közleménye értelmében az iskolák és a bármilyen felsőfokú tanulmányi intézetek szünete április 1-én szombaton reggel kezdődik. Az előző nap április 13-án, csütörtökön reggel újra megkezdődnek.

A kolozsvári városi ideiglenes bizottság ügyosztályai és a kezelésében lévő vállalatok dolgozói szocialista munkaversenyre szólították a nagyváradi ideiglenes bizottság dolgozóit

KOLOZSVAR. — A kolozsvári ideiglenes bizottság minden dolgozója ki akarja vonni részét abból a harcából, amelyet az ország dolgozói az állami terv teljesítésért és teljesítéséért folytatnak. A szovjet dolgozóktól nyert gazdag tapasztalatok felhasználásával arra törekednek, hogy minden teret, — városrendezési, építészeti, kulturális, népnevelési, tanügyi, ügykezelési és gazdasági vonalon egyaránt — megjavítsák munkamódszereiket. Ennek érdekében a városi ideiglenes bizottság összes ügyosztályainak és az ideiglenes bizottság kezelésében tartozó vállalatoknak alkalmazottjait legutóbbi csoportgyűléseiken úgy határozta, hogy szocialista munkaversenyre szólítják a nagyváradi ideiglenes bizottság összes alkalmazottjait.

Az állami tervben szereplő feladatokat teljesítendő és találmányokkal kapcsolatosan három részre tagozódnak a kötelezett vállalatok. Az első csoportba

azokat a versenypontokat sorolják, amelyek az állami tervben szerepelnek és nagy jelentőségűek. A második csoportba sorolják a kisebb jelentőségű előírásokra vonatkozó kötelezettségvállalásokat, míg a harmadik csoportba azokat a vállalatokat sorolják, amelyek nem szerepelnek az állami terv előírásaitban. Az első csoportba sorolt kötelezettségvállalások 100 százalékos teljesítését 10 ponttal, a második csoportba soroltakat 6 ponttal, míg a harmadik csoportba tartozó teljesítéseket, utólag bírálják el és 10 vagy 6 ponttal értékelik.

A 91 versenypont között szerepelnek olyanok, mint a Kolozsvár területén lévő irástudatlanok (köztülbelül 1000 személy) irírtalan tanítása, forduló betegségek ellen küzdő állományok, a kórházi ápolónők kiképzésére szolgáló iskola létesítése, a dolgozók és az élkezdők irányított forgalmu élelmiszerellátásáról történő gondoskodás 32.000 négyzetmé-

ternyi ut és utca hengerezése, 2400 négyzetméter területnyi útrész kikövezése, 9000 négyzetméternyi aszfaltos útrész kijavítása, 4500 négyzetméternyi uttest aszfaltosítása, 6000 négyzetméternyi utstrész kijavítása gránit kővel, stb.

A harmadik csoportba sorolt vállalatok között szerepel a rokkant koldusok és eszavargók részére munkaközpont felállításának, több műhely és üzemi létesítése, a bürokrácia leküzdése, az ügykezelés egyszerűsítése, stb.

A városi ideiglenes bizottság minden dolgozója lelkes munkavállalások közepette megfogadta, hogy a Május 1. és Augusztus 23. tiszteletére megindított munkaversenyek során igyekeznek hozzájárulni az állami terv előírásainak teljesítéséhez, illetve tulszárnyalásához, mert tudják, hogy ezzel is hozzájárulnak a munkafeltételek megjavításához, a dolgozók életszínvonalának emeléséhez.

Harc a több kenyérért — a békéért

Almásmálomban bevégezték a szalmásgabonák vetését

ALMÁSMÁLOM. — (Levelezőnkől.) A magas dombokkal körülvárt szamosmegyei községben komoly munka folyik. Kora reggeltől késő estig hangos a határ, a szántó-vető emberek énekétől. A lendületes munkának van eredménye. Községünk dolgozói a tavaszbuza, árpa és zab vetését március 15-ig befejezték. A Román Munkáspárt Irányításával, a tömegszervezetek felvilágosító munkája nyomán dolgozó földműveseink meglátták, hogy a vetési terv idejében való befejezése több kenyeret biztosít, életszínvonalunk emelését eredményezi. A vetési munkálatokban Szász Ferenc, Bálint Dávid, Máté Jenő, Greus Stefan és Máté István dolgozók tűntek ki. A gyümölcsfák megtisztítása is folyamatban van. Dolgozóink a vetési munkálatokkal egyidejűleg megtisztítják a gyümölcsfákat és bemeszlik.

A farszói tavaszi munka ellenére községünkben a kulturmunka sem szünetel. Esténként a mezőről hazatérő dolgozó ifjak a kulturothozba jönnek, ahol táncokat, énekeket és szindarabot próbálnak. Az Ifjúsági Szövetség a Világifjúsági Hét tiszteletére versenyre hívta az oroszfalusi ifjakat, az „Ifjúsági munkás” című lap terjesztésére. Ifjaink önkéntes munkával megjavították az állami iskola kerítését és egy övezgyasszonynak felásták a kertjét. Az önkéntes munkában Orbán Mihály és Muzsik István ifjak tűntek ki.

Részegh Emil

Kövenden már a vetési kampány második szakaszát teljesítik a dolgozók

KÖVEND. — (Levelezőnkől.) Községünk dolgozói még január közepén hozzákezdtek a mezőgazdasági szerszámok megjavításához. Az ideiglenes bizottság körzetekre osztotta be a községet, hogy a javítási munkálatok akadály nélkül történjenek. A vetőmag megtisztítást a dolgozók kijelölt központokban végezték. A szerszámok megjavítása és a vetőmag megtisztítása után a trágya-kihordás következett. Majd mikor annyira szákkadt a föld, a dolgozó földművesek hozzákezdtek a vetési munkálatokhoz. Még a vetés előtt minden szegény- és középparaszt formálisan mentesítette a vetőmagvakat az üszöktől. Az ideiglenes bizottság munkatervet készített, hogy a szalmásgabona növények elvetését községünk dolgozói egy hét alatt befejezzék. A zab vetése be is fejeződött, azonban a tavaszbuza nem sikerült a meghatározott idő előtt elvetni, mivel vetőmagot csak március 18-án kaptunk. A vetőmag beszerzésénél nagy segítségére volt a dolgozóknak az ideiglenes bizottság. Tavaszbuza és Zsáánov-féle napraforgó magot szerzett be. Eddig befejeztük a szalmásgabona vetését, most azon igyekezünk, hogy a kapásnövényeknek előkészítsük a földeket. A vetési munkálatokban a 84 éves Nagy Imre, Nagy Károly, Nagy Dénes és Máté Sándor dolgozó földművesek tűntek ki.

Péter Károly.

Magyarlónai példa is igazolja — az osztályharcos éberséget mindegyre fokozni kell!

Magyarlónán, néhány nappal ezelőtt az ideiglenes bizottság székházában az osztályharcos beszélgetünk. Az irodán összegyűlt lónai dolgozó földművesek — köztük az ideiglenes bizottság elnöke is — azt mondták, hogy az osztályellenségek helyt ülnek. Meghuzódnak, félnek a nép haragjától. Alighogy elhangzottak ezek a szavak, siró hangzók lépett be a szobába. Székely József szegényparaszt felesége, S csakhamar kiderült az, hogy az osztályellenség — mint másut sem — Magyarlónán sem ül helyt. Bizony nem! Csak épp, hogy Magyarlónán is vannak, akik nem ismerik fel az osztályellenség mesterkedéseit s ami még rosszabb: a holdak számával mérik azt, hogy ki kulák és ki nem az. S ez a hiba. Mert nem a holdak száma teszi a kulákot, hanem a tudat. Hogy ez mennyire így van, azt bizonyítja az alábbi példa — Székely Jánosé esete.

A történet még ott kezdődik, amikor meghaltak Székely János szülei. Szegény emberek voltak s nagy a gyermekek száma. Az örökségből fél hold szántó és egygyedre hold rét jutott egy-egy fiura. Ennyit kapott János is, és ennyit a többi testvérei, köztük Székely Márton Samu. Kötőjüknek jutott a ház is, amin testvériesen kellett volna osztzkodniok. Meg is osztzták, s meg is férték egymással addig, míg Székely Márton meg nem nősült, s nem vett el módos lányt feleségül. János is aszszonyt vitt a házhoz — nincstelen, s hamarosan megkezdődött a harc. Nem családi perpatvar, hanem osztályharc. A kulákká lett Székely Márton mesterkedéseinek sorozata a szegénysorban élő testvére ellen. Székely Márton Samu ezernyi fondorlattal mesterkedett — a kevésből is ki akarta semmizni testvérét. Székely Jánost, Üres, kiesi telket ajánlott fel neki, hogy költözzön el, építsen házat. Kölcsönt is adott volna erre. Pénzt, amit Székely Jánosnak tíz év múlva kellett volna visszafizetnie, ötven évke huzaértékben. Már-már megtörtént a megegyezés, amikor Székely János meglátta, hogy bátyja kulákkondorlattal tör ellene. Persze okosan, visszalépett az egyezés elől.

Ez a történet magya. Sokan családi veszekedésnek tartják

Lónán. Azért annak, mert mint mondják: „Székely Márton Samu középparaszt és nem kulák. Öt hektárnyi földje van, tehát nem lehet kulák”. Így vélik egyes magyarlónai dolgozók. Azért mert nem néznek a dolgok mélyére. Amikor aztán alaposan elbeszélgettünk a kérdésről, akkor sok minden kiderült. Elsősorban az, hogy Székely Márton Samu feketézik. Négy-ötven lejért egy-egy szekér deszkát, vagy gerendát vásárol a havasi mőcöktől, amit a Mezőségen szálanként ad el, olyan áron és annak, akinek tudja. Háromszáz-négy száz szálalkos nyereséggel. Kiszápolozza a mőcöket, s zsarolja a mezőszégi dolgozó földműveseket is. Persze, engedélye nincs a kereskedésre. Valahonnan szerzett egy igazolványt arról, hogy a kolozsvári COMLEMN-telepre szállítja a fát. Így beengedik a városba. Aztán kerülő utakon áthajt Kolozsváron.

Székely Márton Samunak sok van a rovasán. Gyűlölettel szidja a dolgozó nép államát, s gyűlölettel szit az együttélő, román és magyar anyanyelvű dolgozók között. Legutóbb a vetési kampány ünnepélyes megkezdésének napján verekedést kezdett. Ha rémhir kering a faluban — az Székely Márton Samutól indult. Ha az együttélő népek között nemzetiségi vonalon surlódás csirája üti fel a fejét — Székely Márton Samu keze van a dolgban. Rakfenéje ő a falunak. Gyűlöli a dolgozókat s a dolgozóknak is gyűlölniök kell őt.

A magyarlónai dolgozók azt mondják Székely Mártonról, hogy furesa ember, kötekedő fajtája középparaszt. Akik ezt mondják — tévednek. Székely Márton Samu nem furesa ember — hanem kulák, aki minden lehetőséget minden alkalmat felhasznál arra, hogy ártsa a dolgozó népnek. Csak álkézza magát: dolgozó földműves bőrébe bujlik. Magyarlóna dolgozó földművesein a sor, hogy erről a farkasról leránssák a báránybőrt, s kiközösítsék sorak közül.

Ehhez hasonló esetek más falvakban is előfordulnak. S ha nem éberek a dolgozók, a Székely Márton Samuhoz hasonló kulákok befrakodhatnak sorak közé. Ime tehát: az osztályharcos éberséget állandóan fokozni kell!

Koltón legelőt törtek fel, növelték a vetésterületet

KOLTO. — (Levelezőnkől.) Koltó községben már hónapokkal ezelőtt komoly munkálatokat végeztek a tavaszi mezőgazdasági munkálatok előkészítésére. Az ideiglenes bizottság alapos munkatervet készített, körzetekre osztotta a községet, hogy a munkálatok akadály nélkül történjenek. Így a szerszámok megjavítását idejében befejezték s arra vártak, hogy az idő kedvező legyen a munkálatokra.

Március 13-án hozzákezdtek a tavaszi szántáshozvetéshez. A falu dolgozói reggel összegyűltek az ideiglenes bizottság épülete előtt és ünnepélyes külsőségek között egyszerre vonultak ki a határba. Először az ideiglenes bizottság területén kezdték meg a munkát. A községnek 70 százaléka 20 hektár legelőt szántott fel, ahol zabot termelnek az apaállatok részére. A munkálatokban Bence

Sándor, Tar Ferenc, Tar Imre, Sebestyén Imre, Becse Ferenc szegény- és középparasztok tűntek ki.

A község dolgozói szorgalmas munkával bizonyították be, hogy képesek a tavaszi mezőgazdasági munkálatok sikeréért folyó harcra. Tudják, hogy ezzel hozzájárulnak a béketábor harcához, amely a dolgozók jobbtlétét biztosítja.

Seregi János

A kolozsmegyei ideiglenes bizottság állattenyésztési osztályának tevékenysége az állami terv megvalósításáért

Az 1950. évi állami terv célkitűzései közé tartozik az állatállomány szaporítása és a termelőképeség növelése. Egyidejűleg nagy figyelmet fordít a továbbtenyésztésre alkalmas fajállatok nevelésére. Az állami tervből világosan látható, hogy a Román Népköztársaság mezőgazdaságának fejlődő állatte-

nyésztése a mennyiségi tenyésztésen túl megoldja a minőségi feladatokat is. A mennyiségi feladat keretében az ezévi eredmény messze túlhaladja majd az elmúlt évi megvalósításokat. Azokban a tenyésztési ágakban, ahol a mennyiségi szaporítás alacsonyabbfokú, ott

növeléséhez. Minden eredmény hazánk nemzetgazdaságát erősíti, ugyanakkor a népi demokráciát, a béke tábor erejét.

Eger Erzsébet,

a kolozsmegyei ideiglenes bizottság állattenyésztési osztályának mérnöke.

az állatok minőségének javítására

kell nagyfokú figyelmet fordítani. Az állami terv a lovak számának 9,9, a szarvasmarhákét 11,3, a finom és félfinomgyapjas juhokét 20,5, a sertésekét 43, a baromfiak számának növelését pedig 100 százalékban irányozza elő. Kolozs megyében a megyéző szűkített terv az elmúlt évi állatállományhoz képest lovaknál 115, szarvasmarhákánál 148, sertéseknél 102, juhoknál 101, baromfiaknál 197 százalékkal a méhkasok száma változatlan maradt. Ott ahol a mennyiségi szaporítás kifokú, nagyobb figyelmet fordítunk a fajra, az állatok minőségének megjavítására. A rackafajta juhok például cigája fajtával helyettesítjük. Ennek érdekében a cigája fajta tenyésztésében előrehaladott vidékekről tenyészko-okat hozunk.

A megye állományának minőségi javítására az állami mentelepekről származó nemesített fajtaú menekkel fedezett állományokat létesítünk. Polytatjuk a szarvasmarhák minőségi megjavítását, s a siemethali fajtájú tenyészőbűk számát 37 százalékkal szaporítjuk az elmult évéhez viszonyítva. A községes fajtájú baromfiak nemesítése érdekében leghegn fajtájú kakasokat osztunk szit a dolgozó földművesek között. Az összes kezdetleges fajtájú méhkasokat korszerűvé alakítat-

juk át, ami a méztermelés növekedését jelenti.

Az állatlétszám takarmányának biztosítására tervbe vettük a bokrok és cserjék kiirtását a legelőkön és kaszálókon. Ahol szükséges, ott felújítjuk a gyepezetet is. Felvilágosító munkát végzünk

A SZAKASZOS LEGELTETÉS

kiterjesztésére, s annak érdekében, hogy a dolgozó földművesek rendszeresen trágyázzák, tisztítsák és simítsák a legelőket.

Állatállományunk nemesítésében és a termelőképeség fokozásában a világ legelőrehaladottabb mezőgazdaságának, a szovjet mezőgazdaság tapasztalatait hasznosítjuk. Alkalmazzuk a szovjet tudósok és technikusok módszereit. Így, Popov professzor módszerét a juhok mesterseges megtermékenyítésénél, a kétszeres termékenyítést a korcánál, a borjúknál edző — hideg környezetben való — felnevelést Steinman elvtárs kísérletei szerint, és egyéb tudományos eredményeket.

Az utóbbiakat egyelőre csak az állami gazdaságokban alkalmazzuk, ahonnan aztán tovább terjesztjük azokat az állattenyésztéssel foglalkozó dolgozó földművesek között. Gyógyuljunk a fentiek megvalósításával hozzá kíván járulni a dolgozók életszínvonalának

Csirkenevelés, kottló nélkül

amikor már husra értékesíthető. Kisebb számú, 40—50 darab napocsibét kottló nélkül is felnevelhetünk. A kottló hangját könnyű utánozni s a kaparást is hamar megtanulják, ha néhány napra e művelésben társ járta nagyobb csirkét eresztünk közéjük. Igen fontos

A NEVELŐHELYTÉSÉG

kérdése. A kis csirkéket ovni kell a hideg, nedves levegőtől, elpuhítani azonban mégsem szabad őket. Minél korábbi keltetésük a csibék, annál szükségesebb számukra valamely célszerű, világos, napos fekvésű száraz és féregmentes, ragadozóktól és patkányoktól védett tartózkodási hely. Ennek padozatát be kell hinteni száraz, pormentes, finom folyamkavicssal, tetejébe pedig 1 centiméteres polyvát, töreket vagy szecekat kell rétegezni. Tözegepor nem jó, mert szem és tüdőgyulladást okoz.

A KOTLÓ NÉLKÜL

nevelkedő csirkék számára melegebbé kell készíteni. Ez egy 60 centiméter széles, 80 centiméter hosszú és 30—40 centiméter magas híd, amelynek teteje drótháló keret egyik oldala pedig felfüggesztendő. Ha a csirke főzik ebbe a hálóba kell betenni — később önként is behúzódik. Ekkor az oldalajtót le kell engedni, a drótháló keretre pedig úgy kell

valamilyen takarót helyezni, hogy légszerere 1 centiméteres hézag maradjon. A drótháló keresztül mindig szemmel lehet tartani a csirkéket. Ha a meleg állandóvá válik, a fiatal csibék részére drótháló keretből kifutót kell készíteni, amelynek az egyik oldala és tetejének egy része deszkafédel. Ez szél, eső ellen megvédi az állatokat. Az ilyen kifutó könnyen elhelyezhető gyeper helyen és megvédi a csirkéket az eltévedéstől.

Éjszakai tartózkodási helyükön, a melegebb szobában ernyő kályhát kell készíteni. Ezt tőglából könnyen fel lehet építeni, köréje pedig kupalaku ernyő építendő. Az ernyő alsó peremének a fal szintjéről 20—25 centiméter magasan kell lennie. Este, ha fáznak, s napközben is idehúzódnak a csirkék és az ernyő alatt melegre tálnak. Az első napokban 34—35 fok, a második hét végéig 32 fok, a további két hét alatt 26 fokos meleg szükséges a kiscsirkék számára, később elegendő 25 fokos meleg is, főleg éjszaka.

Mindezeket a berendezéseket el kell készíteni mindazoknak, akik napocsibék nevelésével foglalkoznak. E berendezések biztosítják a tenyésztés sikerét, biztosítják azt, hogy a dolgozó földművesek eredményesen hozzájáruljanak állami tervünk egyenlőre célkitűzéseinek megvalósításához.

Szeché Dénes

SPORT

KESE-Lokomotiv 0:0

A Hadsereg 5:0 (1:0) arányban győzött Nagybanán

KOLOZSVAR. — A nemzeti bajnokság második fordulójában rangadó mérkőzést játszott két kolozsvári csapat, a KESE és a Lokomotiv „CFR”. A mérkőzést nagy érdeklődéssel várta a közönség, mert kimenetelétől esetleg a tavaszi elsőseg kérdése is függött.

A rangadó nagy küzdelmet, de meglehetősen gyenge játékot hozott. Rengeteg hiba tarkította a mérkőzést és ennek következtében nem alakulhatott ki szép játék.

Az első félidőben a KESE sokkal többet támadott. Csatárai ötletes, helyes támadásokat vezettek a Lokomotiv kapuja ellen, de a befejezés sohasem sikerült. A második félidőben feljött a Lokomotiv is és ekkor kiegyenlítetté vált a játék. Hol a KESE, hol a Lokomotiv térfelén gördültek a támadások, de a két kapust egyik csatársor sem tette próbára. Ismét az első félidő esatárbetegsége nyomta rá bélyegét a játékra: a kapu előtti tehetetlenség. A kemény küzdelem különösen a második félidő közepé táján feszült hangulatot teremtett a pályán és olyan szerelések és közbelépések is történtek, amelyek már átléptek a kemény, férfias játék határát. Különösen Mihut volt

az, aki több ízben is tulkeményen igyekezett ellenfeleit elválasztani a labdától. Man Aurel játékező érdeme, hogy ebben az időszakban nem fajult el a játék, mert a legkisebb szabálytalanságot is észrevette és lefújta.

A mérkőzés kilencven perce gólnélkül telt el és annak ellenére, hogy az első félidőben a KESE jobbnak bizonyult, az eredmény igazságosnak mondható, és teljes mértékben megfelelt a játék képének. Mindenestre a tegnapi találkozó során a KESE volt közelebb a győzelemhez.

A két csapat a következő összeállításban játszott: KESE. Cristea — Ioanovici, Tarau — Craciun II., Luca, Mihut — Kovács V., Lutz, Zahan, Copil, Avram.

LOKOMOTIV „CFR”. Costea — Demeter, Bekor — Radulescu, Kiss, Muresan — Nagy I., Kovács IV., Vigu II., Weinbach, Coracu.

A KESE és egyben a mezőny legjobbjá Avram volt, aki sürűn változtatta a helyét, hol eredeti helyén, a balszélen, hol közpén, hol jobb oldalon tünt fel. Baloldali lefutásai rendre sikerültek, szinte feltartóztatlanul száguldott, de beadásai és kapurálvősei már kevésbé voltak

jók. A csatársor, mely a KESE legjobb csatársorja volt a tizenhatosig jól játszott, de lövésüket nem kísérte szerenese. A rangsor: Avram, Kovács V., Zahan, Lutz, Copil. A csapat többi tagja már nem emelkedett az átlag fölül. Cristeanak nem volt dolga.

A Lokomotivból senkit sem lehet kiemelni. Itt inkább a védelem játszott jobban, de Costea, mint kapustárs, nem sok labát kapott. A csapat leggyengébb része a csatársor volt, Vigu II. sokat dolgozott, de látszott, hogy nem eredeti helyén játszik. Rajta kívül még Nagy István igyekezett, de nem sok eredménnyel. A többiek keveset mutattak. Coracu bátortalan, Weinbach lassu és pontatlanok leadásai, Kovács IV. pedig teljesen formán kívül van. Egyetlen jó megmozdulása sem volt a mérkőzés folyamán.

Man Aurel 4000 főnyi közönség előtt jól vezette a mérkőzést és ismételt megállapíthatjuk, az ő érdeme, hogy a játék a második félidőben nem fajult el. A közönség által követelt 11-es nem volt indokolt, csupán az időmérőnél tévedett, mert a második félidőben a meghosszabbítás ellenére is két perccel később fújta le a mérkőzést.

HADSEREG—METALUL 5:0 (1:0)

NAGYBANYA. — A kolozsvári Hadsereg nemvárt fölényes győzelmet aratott a nagybanányi Metalul ellen, amennyiben 5:0 (1:0) arányban verte ellenfelet. Ezzel a győzelmével a táblázat élére került.

SPORTBEMUTATÓKAT RENDEZTEK A KOLOZSVÁRI IFJUMUNKÁSOK A VILÁGIFJUSÁGI HÉT TISZTELETÉRE

KOLOZSVAR. — A Világifjusági Hét alkalmával több sportágban versenyt rendeztek a kolozsvári ifjumunkások.

KOSARLABDA. *Lányok:* Kezdők csoportjában: 1. számú román liceum, haladók: 1. számú magyar liceum. *Fükek:* Kezdők: 1. számú magyar liceum, haladók: bõripari technikai szakiskola.

Vasárnap délelõtt az Állami Magyar Színházban 400 pionir részvételével nagy torna- és sportünnepséget rendeztek, majd este 6 órakor a Szabadság-téren sportbemutatókat és váltófutást, valamint fáklyásmenetet tartottak a Világifjusági Hét tiszteletére.

VILÁGBAJNOKSÁGOT NYERT A MAGYAR GÁLL A STOCKHOLMI BIRKÓZÓ VILÁGVERSENYEN

STOCKHOLM. — A svéd fővárosban rendezték meg a birkózó világbajnokságokat, mely a népi demokráciák számára újabb fényes sportgyőzelemmel végződött.

Könnyűsúlyban Gáll szerzett világbajnokságot, középsúlyban Németi harmadik, félnehézsúlyban Kovács Gyula második, nehézsúlyban Bóbis második helyezést ért el. Mind Kovács, mind Bóbis győzött valamennyi ellenfele ellen és csupán a pontozóbírák csalásai következtében kerültek a második helyre.

A nemzetek közötti pontversenyben Magyarország a harmadik helyen végzett.

Színház - Mozi - Opera

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Március 28. kedd, este 8 órakor: BAHCSISZÁRAJI SZÖKÖKUT. Tánccjáték 4 felvonásban. Jegyek sorozatszám: 502.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerdán, március 29-én, este fél 8 órakor: LUDAS MATYI. (Tizenhetezszer.)

Előkészületben: ELVESZETT LEVÉL, I. L. Caragiale vigjátéka.

AZ ÁLLAMI ROMÁN OPERA MŰSORA:

Hétfő, március 27: MÁRTHA. Szerda, március 29: OTHELLO.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Március 28, kedd, este 8 órakor: KONKOLY. (Bemutató előadás.)

MOZIK MŰSORA:

MAXIM GORKIJ: Boldog utazás. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. CAPITOL: Janika. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: Rössavirágza. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

NÉPMOZGÓ (Popular): Janika. Előadások: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

URÁNIA: Névtelen sziget. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Matiné vasárnap délelõtt 11 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Kémek titkai. Előadások: 4, 6 és 8 órakor.

UJ IDŐK: Román híradó 10 sz. — Szovjet híradó 1. sz. — Láthatatlan munkatárs, 2. felvonás, — Kő-erdő, 2. felvonás. — Tudomány és technika. 3. sz. 1950. — Ökölvívás, 1. felvonás.

Capitol és Népmozgó (Popular) mozgó

bemutadják az állami magyar filmgyártás legújabb alkotását:

JANIKA

Vidém zenés víjáték. Fősz. repben:

Latabár Kálmán és Tolnay Klári

Előadások kezdete Capitol 3, 5, 7, 9
Népmozgó (Popular): 3:30, 5:30, 7:30, 9:30.

Figyelem!

Fontos!

Vállalatok Intézmények Magánosok

A „Mobile” Szövetkezet épület- és ablaküvegezőosztálya vállal mindennemű üvegezési munkákat, mind a fővárosban, mind a vidéken, valamint vasárnap is.

Mindenműt b. áruvev. raktáron.
Gyors és pontos kiszolgálás méltányos árak mellett.
Kérjük előjegyezni. Telefonszámunk: 25-58.

Felhívás!

A „VICTORIA” Szövetkezet vezetősége felhívja azokat a szövetkezeti tagokat, akik mind a mai napig nem tették eleget ujrabeiratkozási kötelezettségüknek, hogy f. évi március hó 31-ig a Szövetkezet központi irodájában jelenjenek meg az ujrabeiratkozás megejtésére. Mindazok a régi tagok, akik fenti időpontig nem iratkoznak újra be a szövetkezetbe, régi tagsági jogukat elvesztik és ezzel megszűnik vásárlási jogosultságuk is a szövetkezet üzleteiben.

Az ujrabeiratkozásnak eleget nem tett tagok március 31-e után már csak új üzletreszjegyzéssel és beiratkozással léphetnek ismét a tagok sorába.

Az ujrabeiratkozásokat Kolozsvárott a Szabadság-tér 21 szám alatt, (háttal az udvarban) a hivatalos órák alatt lehet elvégezni.

Igazgatóság.

Kolozsvári Sári (Szpárták „KKASE”), a Szpárták „KKASE” női és férfi csapata győztek az országos asztalitenisz bajnokságok kerületi döntőiben

KOLOZSVAR. — Az országos egyéni asztalitenisz bajnokságokért folyó küzdelem során vasárnap Kolozsváron tartották meg a kerületi döntőket. A versenyen Kolozsvári versenyzői szerepeltek a legjobban. Az összes számokban megszerezték az első helyet és a zónadöntőbe egyetlen vidéki játékos sem tudta biztosítani a továbbjutás jogát.

A NŐI CSAPATVERSENYBEN a Szpárták „KKASE” (Kolozsvári Sári, Chiorean, Bálintné) 3:1 arányú győzelmet aratott a döntőben a Szpárták

DÖNTETLENEN NAPJA A MAGYAR NB. I-BEN

BUDAPEST. — A magyar labdarugóbajnokságban tegnap a döntetlen napja volt. Négy mérkőzés végződött döntetlenül, köztük a két rangadó. — Eredmények: EDOSZ—Debreceni Lokomotiv 7:1 (2:1). Teherfuvar—Olajmunkás 5:0 (3:0). Vasas—Textiles 1:1 (1:1). Honvéd—Soroksár 4:2 (1:1). Győri Vasas—Dorogi Tárna 2:2 (1:1). Csepel—Újpest 2:2 (2:1). Előre—Salgótarjáni Tárna 3:1 (2:1). Szombathelyi Lokomotiv—Postás 1:1 (0:1).

A MAGYAR NB. I. ÁLLÁSA:

1. Honvéd	21	16	2	3	56:19	34
2. EDOSZ	21	14	3	4	56:24	31
3. Textiles	21	11	6	4	55:27	28
4. Vasas	21	10	5	6	43:27	25
5. Teherfuvar	20	9	6	5	46:33	24
6. Gy. Vasas	21	8	7	6	45:30	23
7. Újpest	20	7	8	5	46:35	22
8. Csepel	21	7	8	6	37:33	22
9. Postás	21	6	10	5	23:31	22
10. Dorog	20	8	5	7	40:35	21
11. Salgótarj.	20	7	6	7	34:35	20
12. Sz. hely	21	7	3	11	40:49	17
13. Előre	21	3	5	13	33:70	11
14. Debrecen	20	3	5	12	27:70	11
15. Soroksár	21	3	4	14	25:59	10
16. Olajmunk.	20	1	7	12	24:59	9

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Mérsékelt, időnként élénkebb északkelet-keleti szél, északon és nyugaton változó felhőzet, a déli mezőkben borult idő, sokhelyen eső, havasodás, a hegyeken havazás. Értelme gyenge fagy. A nappali hőmérséklet 10 fok alatt marad.

* ORVOSI HÍR. Dr. Porsche Ferenc ideggyógyász-főorvos újra rendel, Dacia-utca 4 szám alatt.

Uránia mozgó

bemutaja a

Névtelen sziget

című hatalmas drámai alkotási

Főszerepben: SIMONOV, MAZAEVA.

Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

Matiné vasárnap d. e. 11 órakor.